

根据省委、省政府全面建成小康社会的有关规定,截至2014年底,省考核桃江县小康实现程度达到79.4%,比上年提高9.6个

百分点,在全省47个二类县市区中排名第27位,比上年提高14位。这主要得益于近年来桃江县委、县政府强力推进交通、园区、产

业、城镇建设和改善民生五项重点工作,有力地推动了全县经济的平稳较快发展和社会民生的持续改善。 ■罗中华 喻惠

桃花江畔 聚力小康

——桃江推进“135”战略发展县域经济纪实

楠竹之鄉
張家齊
一九九三年十月

竹海蓝天白云李雪冰摄

【战略蓝图】点燃发展新希望

2012年农历新年刚过,一场以“贯彻落实省市党代会精神,加快桃江发展”为主题的大讨论就在全县上下展开,桃江县委、县政府集思广益,明确提出了桃江发展的“一三五”工作思路,即围绕“推动科学跨越,建设生态桃江”这“一个主题”,努力实施扩大投资拉动、促进产业转型升级、统筹城乡发展“三大战略”,扎实推进交通建设、园区建设、产业建设、城镇建设、民生改善“五项重点工作”。

三年来,围绕这一战略思想,89万桃江人民励精图治,一张蓝图干到底,取得了一个又一个骄人业绩。2014年,全年完成生产总值188.08亿元,同比增长11%;实现财政总收入9.37亿元,同比增长7.6%;完成固定资产投资145.58亿元,同比增长22.7%;实现社会消费品零售总额69亿元,同比增长12.9%;实现城镇居民、农村居民人均可支配收入21082元、10976元,分别同比增长8.5%、13.4%。

【交通建设】打通内外新通道

经过三年努力,桃江县已完成交通重点项目投资32.57亿元,桃马线、江北公路、国道207、省道205、省道233、省道217桃江段改造建成通车,桃益线、桃灰线完成提质改造。二广高速、益阳南线高速路基工程全面完成,益娄衡高速路基工程有序推进,益马高速征地拆迁基本完成,全县交通网络进一步健全,对外通道逐步打通。同时,新修农村公路352公里,完成危桥改造173座。

未来3-5年,桃江县将完成交通建设投资70亿元以上,建设总里程700公里以上,升级改造农村公路1000公里,着力建好“1条航道、2条铁路、3条国道、4条高速、9条省道、16条县乡道路”,建成7个客货码头,3个综合物流园区,6个客运站场,实现对外通道全面畅通,二级公路连接乡镇,构建全县“半小时经济生活圈”。2015年,桃江把加强高速公路和省道建设作为交通建设大会战的重点,预计投资在22亿元以上,确保完成益阳南线、益马、益娄、常安、马安高速年度投资任务,重点完成好县内4条主干道路建设。同时,积极争取一批干线公路纳入省“十三五”规划笼子。



桃花江风光带 尹国富 摄

【园区建设】铸造发展新引擎

三年来,桃江大力推进园区建设大会战,突出抓好桃江经济开发区牛潭河工业园、灰山港省级工业集中区、马武工业小区建设。力争通过3-5年努力,引进30个产值过亿元或税收过千万元的企业、50家创新创业企业,把牛潭河工业园和灰山港省级工业集中区打造成为产值过200亿元、税收过5亿元的工业园区,将马武工业小区打造成为产值

过50亿元、税收过亿元的工业园区。

2015年,桃江将完成园区投资13.6亿元,全面完成20个重点项目建设。其中,桃江经济开发区牛潭河工业园计划完成投资10亿元,新建标准化厂房20万平方米,报批、平整土地500亩,修建主干道路5.13公里,建成污水处理厂等配套设施,新引进投资过亿元项目3个,新开工、新投产投资过



益阳首座立交桥——桃江县城南环线立交桥。

亿元项目各9个。灰山港工业集中区完成投资3亿元,新建标准化厂房5万平方米,报批、平整土地300亩,修建主干道路1.2公里、自来水管网6.5公里,新引进投资过亿元项目2个,新开工、新投产投资过亿元项目各3个。马武工业小区完成投资6000万元,新建标准化厂房2万平方米,报批平整土地200亩,新引进产值过亿元项目2个以上。

【产业建设】打造发展新平台

桃江是一个资源大县,素有“楠竹之乡”、“茶叶之乡”、“建材之乡”、“有色金属之乡”等美誉,桃江县委、县政府充分利用当地丰富的资源优势,做好产业发展这篇文章。目前,初步形成了能源、装备制造、竹木、建材、矿冶、食品六大主要工业产业,拥有规模以上工业企业189家。桃江县委、县政府以项目建设为抓手,大力推进产业结构调整和发展方式转变。

一是全力抓好招商引资。2015年,深入开展定点、定位、定向招商活动,全年将引进投资过亿元项目5个以上,投资过5000万元项目6个以上。

二是大力推动转型升级。近年来,桃江县委、县政府打破短期经济利益束缚,以壮士断腕的决心,淘汰落后产能。2010年以来,全县先后关闭了345座土法石灰窑、18家小粉煤厂、46家不符合产业政策的铸冶企业,否决了57个会造成大气污染的新建项目。在铁腕关停落后产能的同时,积极引导企业转型发展。县里出台支持产业转型升级的扶持政策,并设立新型工业化引导资金,对落后产能企业转型在资金和用地等方面给予支持。今年,县委、县政府明确着力抓好20个产业项目建设,计划完成投资14.6亿元。

三是加快培育新型业态。桃江出台了加快三产业

发展的实施意见,谋划包装了“十大”三产业建设项目,着力补齐经济发展短板。2015年,全力抓好投资2.5亿元的文体中心、投资2.5亿元的商贸物流园一期、投资1亿元的竹文化科技馆和投资5000万元的浮邱山景区开发等项目建设。

四是大力推进创新创业。出台了创新创业具体扶持政策,在市场准入、税收优惠、财政奖励和人员培训等方面予以大力扶持,积极引导和鼓励创新创业。

五是切实加强支持服务。抓干部作风建设、抓环境优化、抓调度服务,及时协调解决项目建设过程中存在的困难和问题,集中精力推进项目建设。

【城镇建设】扮靓生态新桃江

每天夜幕降临,在桃江县城的广场、沿江风光带等地方,散步、跳广场舞的群众特别多。桃江县城越来越美丽,群众休闲娱乐场所也越来越多。

近年,桃江县以创建省级卫生城市为抓手,不断加大基础设施建设投入,完成城镇建设投资15亿元,完成桃花江大道等12条主干道新建和提质改造,沿江风光带第二期全面建成,新增绿化面积50万平方米、停车位4800个,硬化小街小巷20万平方米,县城生活垃圾无害化处理场和污水处理厂建成投入使用,开发了大汉龙城、都汇国际、金峪庄园等一批城市综合开发项目,建立了县城规划区“三级联动”查违控违拆违和网格化管理机制。今年4月,桃江县创卫工作顺利通过省专家组验收,已进入公示程序。投资5亿元的南环线(桃花江大道)建成通车,投资5.3亿元的西环线启动建设,可拓宽城区面积近20平方公里。

未来3至5年内,桃江将完成投资30亿元以上,完成县城30公里主干道建设和提质改造、30个景观工程、1万个停车位、10万平方米市场和100万平方米绿化广场建设。同时,大力实施“六个一”和“六大优化”工程,积极支持建设一批布局合理、特色鲜明、生态优美的中心城镇。到2017年,实现全县城镇化率50%以上,县城建成区面积18平方公里以上。

【民生改善】奏响和谐新乐章

近三年来,桃江把改善民生作为五项重点工作之一,持续增加民生投入,每年根据上级安排部署、全县中心工作和群众实际需要,全力推进一批重点民生项目建设,切实解决了一批老百姓最关心、最直接、最现实的热点难点问题,尽管财政收入增速放缓,支出压力加大,但财政用于民生的比例始终保持在70%以上。今年,桃江以省、市重点民生工作为重点,确定了80项改善民生重点项目,主要包括文教卫体、社会保障、城乡基础建设、城乡环境整治、惠民产业、全面小康建设和全面深化改革、农业安全、两型建设8大类。桃江将集中人力、物力、财力,全力做好保障和改善民生工作,特别是工程建设类项目,将顺排工序、倒排工期,全力推进,严把工程质量关,真正做到把好事办实、把实事办好。

中共桃江县委、桃江县人民政府热烈祝贺三湘都市报创刊20周年